Bonjour tout le monde,

Quinze jours après, voici enfin un bref compte-rendu de notre réunion du mardi 30 octobre dans les locaux des MTP.

Nous étions une bonne trentaine de participants, c'est-à-dire un peu moins que lors des réunions précédentes, mais nous sommes entrés dans le vif de plusieurs sujets qui nous tiennent à coeur, ce qui devrait rassurer et faire revenir les mauvaises langues ("cette assemblée, elle sert à quoi au fait ? juste à convoquer des repas de quartier et des apéros sur la place pour blaguer et manger du taboulé ?")...


Sujets abordés ce mardi-là :


– Périodicité des rendez-vous : grâce à l'hospitalité des MTP, l'assemblée se réunira dorénavant tous les derniers mardis de chaque mois 


PROCHAINE RÉUNION : MARDI 27 NOVEMBRE À 19H


– Fonctionnement : chaque activité décidée par l'assemblée sera prise en charge par un groupe de volontaires, qui rendra compte de ses avancées lors des réunions mensuelles (exemple : contact avec les forains du marché, organisation d'un débat public, lien avec les bars et les associations du quartier, repas de quartier, vidéosurveillance, etc.)


– Grand débat public sur "La voix de nos quartiers et le clientélisme municipal à Marseille", avec la participation de Michel Samson (co-auteur de "Gouverner Marseille") et Cesare Mattina (auteur d'une thèse sur le clientélisme à Marseille et à Naples) :
le groupe chargé de son organisation a le plaisir d'annoncer que ce débat aura lieu le JEUDI 29 NOVEMBRE À 19H (le lieu sera précisé ultérieurement).


– Proposition de Jacky et des MTP : organiser une grande fête-concert le 26 mai 2013 sur La Plaine pour célébrer les 20 ans de la victoire de l'OM en Ligue des Champions, sans MP2013, puisque "on était là avant eux et on sera encore là quand leurs couillonades finiront"...

– Un groupe se charge de renforcer le contact avec les forains du marché de La Plaine, préoccupés par la volonté de la mairie de privatiser sa gestion et d'altérer son caractère populaire.

– L'ami Jacques a mis en place un site web de l'assemblée, qui sera amélioré petit à petit et alimenté par des infos et des liens intéressant notre quartier. 


Voici l'adresse : http://assembleedelaplaine.free.fr

– D'autres sujets n'ont pas pu être abordés faute de temps et seront débattus lors de la prochaine réunion (le Carnaval de la Plaine, le lien avec l'association de défense des Petits Lieux, etc.)


Voilà, en espérant ne rien avoir oublié.


Au plaisir de se croiser dans le quartier et de se revoir au plus tard le mardi 27, pour notre prochain rendez-vous.


Adèou !

